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T
aas on käes aeg, mil kõi-
gil on võimalus võtta et-
te retk riigimetsa, et tuua 
omale pühadeks jõulu-
puu. Kuuske võib riigi-
metsast võtta neist kohta-
dest, kus ta suureks kas-

vada ei saa: teede ja kraavide serva-
dest, elektriliinide ja vana metsa alt. 

Kuusevõtuks sobiva koha leidmi-
sel on abiks RMK äpp ja koduleht 
rmk.ee/kuuseke. Nii mobiiliraken-
dusest (NB! Äppi tuleb enne metsa 
minekut uuendada) kui ka kodule-
helt leiab veebikaardi, mis positsio-
neerib kuuseotsija asukoha ning näi-
tab lähimaid kohti, kust jõulupuud 
võib langetada. Sobiva paiga otsin-
gul tuleb kindlasti silmas pidada, et 
kuuske on lubatud riigimetsast võt-
ta teede ja kraavide servadest, elekt-
riliinide ja vana metsa alt. 

Kaart võib küll vahel sobiliku 
paigana kuvada ka metsanooren-
dikuga alasid, kuid sealt jõulupuud 
võtta ei tohi (v.a kraaviperv või lii-
nialune maa). Noorendiku tunneb 
ära selle järgi, et puud on seal kor-
rapäraselt hooldatud ning enamas-
ti ühekõrgused. 

Kuuske ei tohi võtta looduskait-
sealusest metsast. Kaitsealad ja alad, 
kust jõulupuud võtta ei tohi, on riigi-
metsa kaardil tähistatud pruuni too-
niga ja on piiritletud. Kaitsealad on 
looduses ka valdavalt siltidega tä-
histatud.

Kuuse eest tuleb tasuda enne sel-
le maha võtmist, kasutades mobiili- 

või pangamakset. Makset tõendav 
SMS või maksekorralduse kinnitus 
peaks metsas kaasas olema. Mobii-
liga on võimalik kuuse eest maksta 
31. detsembrini k.a.

Kuni meetrine jõulupuu maksab 
3 eurot, 1–2-meetrine 8 eurot ning 
2–3-meetrine 13 eurot. Osta saab 
ka kõrgemaid kuuski, mille hinnad 
leiab RMK kodulehelt. 

Kuuseost aitab 
lapsed metsa
Igaüks, kes toob riigimetsast jõulu-
puu, annab panuse laste loodusha-
ridusse. RMK nimelt suunab jõulu-

kuuse müügist teenitud samaväärse 
summa järgmisel kevadel spetsiaal-
sesse haridusprogrammi. 

Eelmise aasta jõulupuu eest tee-
nitud tulu eest pakub RMK alates 
24. novembrist kuni detsembri kesk-
paigani külastuskeskustes spetsiaal-
set haridusprogrammi „Jõulupuu lu-
gu“. Tegemist on lasteaia- ja koolilas-
tele mõeldud programmiga, millest 
saab eeldatavasti osa ligi 5000 last. 
Huvi „Jõulupuu loo“ vastu oli väga 
suur, nii et registreerudes täitusid 
kohad paari päevaga.

kriStiiNa ViirON
rmk kommunikatsioonipartnEr

Jõulud perega – 
kas aasta kõige püham 
aeg või katastroof?

K
äes on jõulukuu ja kau-
gel need pühadki enam on. 
Mida tähendavad aga jõu-
lud perekontekstis? Sugu-
gi mitte sama asja ja kui 
ühel on taaskohtumistest 
juba praegu rõõmus ootus 

põues, siis teises võib ühine kogune-
mine esivanemate juures või lubadus 
suurpere enda pool võõrustada teki-
tada suurt ärevust ja stressi.

Päris paljude inimeste peas kihu-
tab enne pühi küsimuste karussell: 

„Kuidas küll sel aastal kõik läheb? Kas 
kordub jälle sama jama, mis eelmi-
sel ja üle-eelmisel? Suudaks mu ema 
seekord ometi oma suu pidada! Ma ei 
viitsi sinna minna, kui isa jälle jooma 
hakkab … Saaks see ometi kõik kiire-
mini läbi!“ Jne, jne.

Ent jõulukuu ega pühad ise ei pea 
sugugi olema stressirohke aeg. Juhul 
kui on stressirohke, on see selge märk, 
et olulised asjad on tasakaalust väljas. 
Käärid omaenda vajaduste ja teiste 
ootuste (või ka harjumuste) vahel on 
liiga suured: teistele ütlen küll „jah“, 
aga iseendale sisimas „ei“. Või on ta-
vaks, et terve ülejäänud aasta vaiki-
takse, aga jõulude ajal võetakse et-
te emotsioonide ja allasurutud mõte-
te „suurpuhastus“. Selle soovitan jul-
gelt argipäeva jätta – ükski pidupäev 
ei tohiks ega peaks olema tolmutami-
se ja luuaga vehkimise aeg.

Samas mõnes peres on jõulud il-
ma liialduseta aasta kõige oodatum 
püha. Koos meenutatakse läinud aas-
tat ja lustakaid seiku, tehakse nalja, 
naerdakse, loetakse salme ja ollakse 

koos nii emotsionaalselt kui ka füü-
siliselt. Peremustrid ja suhestumine 
pühadega võib olla tõesti väga erinev, 
aga üks on kindel – mida selgemad 
ja rahulikumad on suhted igapäeva-
elus, seda kergemad ja kaunimad on 
ka koosveedetud pühad.

Eesti kultuuriruumis on aastasa-
dade jooksul oma traditsioon ja krist-
lik kombestik lõimunud. Jeesuslap-
se sünd on rõõmupüha ja niisamuti 
võiks olla rõõm ka veel elavatest lä-
hedastest. Ka see on jõulumündi üks 
oluline pool ja meelespidamine: meie 
ema ja isa, vanaemad ja vanaisad, just 
nemad on meile ja kaude ka meie las-
tele olnud eluandjad ja kasvõi selle 
eest tasub tänulik olla ja mõnikord 
mõni asi ka andestada. Vahest aitab 
see mõte leida endas armastust ja 
hingeavarust, et leida see vägi ja või-
me ka suurperena pühasid nautida … 

Veel parem muidugi, kui üksteise-
ga terve aasta jooksul austavalt ja ava-
tult suhelda, siis ei ole vaja ka jõulu-
de ajal arveid klaarima hakata. Meie 
oma uskumuste järgi on päike talvisel 
pööripäeval, hiljem kristlike pühade 
ajal, kolm päeva jutti tasakesi pesas 
maganud (aasta kõige pimedam aeg), 
et siis taas uue jõuga kasvama haka-
ta. Mis sest, et alguses vaid kukesam-
mu võrra, ent siiski uues hingamises.

Armas lugeja, soovin Sulle ja Su 
lähedastele sedasama valguse lootu-
sekiirt ja hingerahulikku jõuluaega. 
Olge hoitud ja hoidke üksteist, küll 
siis tulevad ka pühad pidupalgelised.

UrSULa ZiMMErMaNN 
haridusE tugikEskusE pErEtErapEut

R
apla kogukond kogunes 
hiljuti pidulikule sünd-
musele, mis on oluline 
samm hoolivama ja kaa-
savama tuleviku poole. 

Avatud on Rapla Ha-
riduse Tugikeskus, mida 

on kogukonnas kaua oodatud. Kes-
kus pakub lastele ja peredele pro-
fessionaalset tuge ning loob turvali-
se keskkonna, kus igaüks saab tun-
da, et tema vajadustega arvestatak-
se. Keskuses töötavad tegevustera-
peudid, pereterapeut, logopeedid, 
eripedagoogid ja sotsiaalpedagoog. 
Üheskoos moodustavad nad mees-
konna, kes suudab pakkuda igakülg-
set abi – olgu see kõne arendamine, 
õpiraskuste ületamine, pere toeta-
mine keerulisel ajal või igapäevaos-
kuste kujundamine.

Keskuse avamisel rõhutati, et tu-
gikeskus on loodud kogukonna vaja-
dustest lähtudes. „Meie missioon on 
pakkuda igale lapsele ja perele tur-
valist keskkonda, kus nende vajadu-
si märgatakse ja kus nad saavad pro-
fessionaalset tuge. Eriti oluline on 
varajane märkamine, et probleemid 
ei kasvaks suureks, vaid saaksid la-
henduse õigel ajal,“ kõlas avakõnes. 
Kohal viibinud kogukonnaliikmed 
tervitasid uut keskust kui kauaoo-
datud ja vajalikku sammu Rapla ha-
riduselus. 

Rapla Hariduse Tugikeskus ei ole 
pelgalt hoone, vaid sümbol – koht, 
kus kasvab lootus ja kus iga samm 
edasi on tähistamist väärt. See on 
investeering Rapla laste ja perede 
tulevikku, mis aitab ennetada prob-
leeme varakult ning toetab iga lap-
se arengut.

Rapla uus hariduse tugikeskus 
on nüüd avatud ning ootab kõiki, kes 
vajavad abi, nõu või lihtsalt julgusta-
vat sõna. See on paik, kus igal lapsel 

on võimalus särada ja igal perel õi-
gus saada tuge.

rUtH LiPPUS
haridusosakonna juht

Jõuluvana kodustele lastele

J õuluvana ootab 19. detsembril 
kella 10–12 Rapla valla koduseid 
lapsi, kes on sündinud enne 2025. 

aastat, Rapla keskväljakule.
Palun pange soojalt riidesse ja va-

ruge aega, sest jõuluvana tahab kõiki-
de lastega rääkida ja pilti teha.

Samal ajal, kui osa lapsi on jõulu-
vana juures ja osad teda veel eemalt 
piidlevad, jookseb ekraanil multifi lm 
ja saab heintes mängida, Allikasilma 
talu loomadele pai teha, Rapla ratsa-
talu poni seljas istuda, pildistada või 
hoopis koos emme või issiga pipar-
kooke kaunistada. Et külm väga naha 
vahele ei poeks, on tee ja piparkoogid 
meie poolt. Hea, kui võtad kaasa oma 
joogitopsi.

Kui teil ei ole võimalik jõuluvana 
juurde tulla, saate kingituse kätte val-
lavalitsuse kantseleist (Rapla riigima-

ja III korrusel) alates 31. detsembrist. 
Hoiame kingitusi kantseleis jaanuari-
kuu lõpuni. 

Riigimetsast võib tuua jõulupuu sealt, 
kus sel puudub võimalus suureks kasvada

Raplas avas uksed 
uus hariduse tugikeskus

Kaiu kandi tegusate hoog ei rauge: nüüd rõõmustab alevikus rah-
vast jõulutuledes traktor! traktor jääb imetleda kolmekuningapäevani. 
suur tänu tegusate kaiu meeste mtÜ-le ja kaiu lt-le! 
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jumalateeNistused 
eelk juuru 
miHkli koGuduses
kuupäev kell aD 2025/2026
L, 13. detsember 18  laubaÕHta palvus taizé lauludega 

kirikus
p, 14. detsember 11  armulauaGa jumalateeNistus 

kirikus, advendiaja iii pühapäev – 
Valmistage Issandale teed

r, 19. detsember 15.30  piiblituNd kaiu raamatukogus
L, 20. detsember 17  NoorteÕHtu pastoraadis
 18  laubaÕHta palvus taizé lauludega 

kirikus
p, 21. detsember 11  armulauaGa jumalateeNistus 

kirikus, advendiaja iV pühapäev – 
Issand on lähedal

 11 pÜHapäevakool kogudusemajas
 13 ja 14  jumalateenistused Juuru ja kaiu 

hooldekodus
k, 24. detsember 16  jÕuluÕHtu jumalateenistus kirikus, 

kaasa teenib Miikaeli koor
N, 25. detsember 11  armulauaGa jumalateeNistus 

kirikus, kristuse sündimispüha ehk 
i jõulupüha, kaasa teenib Miikaeli koor

L, 27. detsember 18  laubaÕHta palvus taizé lauludega 
kirikus

p, 28. detsember 11  armulauaGa jumalateeNistus 
kirikus, jõuluaja i pühapäev – 
Püha perekond

L, 3. jaanuar 18  laubaÕHta palvus taizé lauludega 
kirikus

p, 4. jaanuar 11  armulauaGa jumalateeNistus 
kirikus, jõuluaja ii pühapäev – 
Issanda templis

  koGuduse jÕulupuu pastoraadis

eelk rapla 
maarja-maGdaleeNa 
kirikus 
pühapäeval, 14. detsembril kell 12 iii advendi 
armulauaga jumalateenistus; kell 10–14 
koguduse käsitööringi jõulunäitusmüük 
pastoraadis, inglisaalis kohv ja küpsetised; 
kell 17 raplamaa noortekollektiivide advendi- 
ja jõulukontsert
teisipäeval, 16. detsembril kell 19 osadusõhtu 
pastoraadi inglisaalis
Neljapäeval, 18. detsembril kell 17 koristuspäev, 
teeme ühiselt kiriku pühadeks puhtaks
pühapäeval, 21. detsembril kell 12 
iV advendi armulauaga jumalateenistus; 
kell 16 helilooja Urmas Sisaski 65. 
sünniaastapäeva mälestuskontsert 
tütarlastekoorilt Ellerhein (piletiga)
teisipäeval, 23. detsembril kell 19 osadusõhtu 
pastoraadi inglisaalis
jõuluõhtul, 24. detsembril kell 16 jõulumuusikat 
rapla pasunakoorilt; kell 17 jõululaupäeva 
jumalateenistus, kaasa teevad kaerepere 
segakoor Monica Bloki ja rapla pasunakoor 
aigar kostabi juhatusel
i jõulupühal, 25. detsembril kell 12 ristimis- ja 
leeripüha armulauaga jumalateenistus
pühapäeval, 28. detsembril kell 12 
süütalastepäeva ja aastavahetuse armulauaga 
jumalateenistus; kell 19 kontsert „Jõulud popist 
klassikani“, koit toome ja reigo tamm (piletiga)
pühapäeval, 4. jaanuaril kell 12 
kolmekuningapäeva armulauaga 
jumalateenistus
teisipäeval, 6. jaanuaril kell 19 osadusõhtu 
pastoraadi inglisaalis

R
apla kultuurikeskuses 
saab 16. detsembril kell 19 
kuulata ehtsast pühade-
meeleolust kantud kont-
serti, kus ansambel Bea-
ti Mandolini esitab muusi-
kat Itaaliast, Eestist ja mu-

jaltki. Kõlavad armastatud jõululaulud, 
kullaprooviga klassikapalad, Eesti he-
liloojate looming ja elurõõmsad lood 
mitmelt poolt Itaaliast.

Just Itaalia ning veelgi kitsamalt 
Sitsiilia muusika ongi Beati Mando-
lini eriline armastus. Ansambli koos-
seisus on olulisel kohal mitmehäälne 
laul ehtsas sitsiilia murdes ja mitme 
mandoliini kirgas kõla, millele lisan-
duvad kitarrid, viiul, suupill ja löök-
pillid. 

Aastate jooksul on Beati Mandoli-
ni välja andnud kolm plaati ning jõu-
luajal esitleb ansambel oma neljandat, 
uusimat albumit „Gran assortimento“.

Beati Mandolini eesotsas on 
isa-poega Ants ja Anto Õnnis. An-
sambli looja Ants Õnnis on ERSO 
kontrabassimängija, kuid tuntud ka 
mitmest ansamblist, nagu Kontor ja 
Alma. Anto Õnnis tegutseb klassikali-
se lauljana, ta on ansamblite Vox Cla-

mantis ja Hortus Musicus liige ning ka 
Rahvusooper Estonia löökpillimängi-
ja. Lisaks neile musitseerivad Beati 
Mandolini ridades kogenud muusikud 
Are Jaama, Teet Veskus, Joosep Sang 
ja Endel Valkenklau.

Beati Mandolini on kümne aas-
ta jooksul andnud kontserte üle Ees-
ti ning olnud alati rõõmus arvuka ja 

vastuvõtliku publiku üle. Ka Raplas 
ei esine ansambel sugugi esimest kor-
da ning seetõttu ootavadki muusikud 
pikisilmi taaskohtumist kuulajatega 
Raplamaalt. Olete oodatud osa saa-
ma kontserdist, mida iseloomustavad 
kaunid meloodiad, helisevad hääled ja 
pillid ning harras jõulumeeleolu.

JOOSEP SaNg

Huumorimuuseumis on avatud 
Tarmo Vaarmetsa näitus „Serviti“

A nimaator, karikaturist ja luuleta-
ja Tarmo Vaarmets (snd 1965) on 
ennast tutvustanud järgmiselt.

„Juba lapsena avastasin endas 
kuuenda meele, nimelt huumorimeele. 
Koolipõlves meeldis mulle kildu visa-
ta, eriti koolitunni ajal. Esimesed tun-
nustused karikaturistina tulid ajakirja 
Pikri koolinoorte huumorivõistlustelt, 
kus 1981. aastal sain teise ja 1983. aas-
tal esimese koha. Olen joonistanud ka-
rikatuure ja kirjutanud lühinalju pal-

judele ajakirjadele ning ajalehtedele, 
näiteks Pikker, Pilkaja, Noorus, Sirp 
ja Vasar, Maaleht. Osa neist on aval-
datud raamatuna „Pisut metsa poole“.“

Tarmo Vaarmets töötab Eesti Joo-
nisfi lmis animaatorina. Ta on osale-
nud kohalikel ja rahvusvahelistel ka-
rikatuurivõistlustel, kust saanud ka 
auhindu. Ta on avaldanud luuletusi 
ja koomikseid lasteajakirjades ning 
lastele kaks luuleraamatut: „Võileib 
võimleb“ ja „Jonniga jännis“. Näitu-

sele valitud pildid on aastatest 2000–
2025.

Näitus „Serviti“ jääb avatuks 31. 
märtsini 2026. 

aNDrUS taMM
EEsti huumorimuusEum

Kaunis jõulukontsert kutsub kuulama

rapla jeHoova tuNNistajate 
koGudus
Viljandi mnt 8, lisainfo tel 5663 6466 või jw.org.

pühapäeviti kell 11.30 toimub pooletunnine loeng elulistel teemadel 
piibli vaatevinklist.
Ülekannet on võimalik vaadata ka internetis või kuulata telefoni teel.

ÕNNitleme

SÜnniPÄEvAd dETSEmBRTiS 

salme reiNsalu  102

silvia lepik 96
ZiNaida eiHvald 93
Hilda raudsep 92
Ülo sullakatko 91
meeli-tHerese ÕuNapuu 91
astrid sCHuttiNG 91
Norma koHlmaNN 91
aari-mall mitt 91
jekateriNa leHtmets 90
Heli simoN 90
Helvi sepp 90

Helve laNG 89
milvi sÕmer 89
urve piHlak 88
mai reimaNN 88
luule laiNväe 88
Õie tammik 88
vaike karjaNe 88
GaliNa kumaNN 87
milvi muliiN 86
iNGe raNdver 86
Ülle sepp 86
aari liNdeNburG 86
HelGi rekkaro 86
sirje kaselt 86
ilma mäNNik 86
raisa kurHaN 85
vaike-malle mäekivi 85
mati maiste 84
illar kaljulaid 84
mall kuusemets 84
HelGi riNGmets 84
kaari kÜÜN 84
laiNe raNNama 84
vaike raid 84

reiN vest 83
reiN toomsalu 83
silvi kram 83
maHta kala 83
aleksaNdra tullus 83
kärt-tiia kipper 83
HelGi tellus 83
eda tali 83
eiNo treilmaNN 82
Helle riidebaCH 82
uuve tamm 82
luise Habarova 82
eNe tedremets 82
Helle loodus 82
ilvi laidNa 82
aNNelie HeiN 81
laiNe petter 81
HelGi vaarmaNN 81
riiNa aareN 81
aili rÜÜtalu 81
evald-eduard allikmäe 80
ludmilla peets 80
tiiu tommiNGas 80

urve kuNiNGas 75
aNu maalust 75
iNGe kÕrtsiNi 75
mai oloNeN 75
tiiNa voiGt 75
liivi jeGorov 75
Ülo klauseN 70
eNN reimaNN 70
karpo Hussar 70
toomas toom 70
mati jÕGis 70
vello raudla 70
sirje palm 70
kaja HokkoNeN 70
Ülle ojasoo 70

mälestame laHkuNuid

erNi tammaru
ilmar eiNamaa
urmas viituNG
olev leidtorp

urmas saar
selma teesalu
liide parts
marje berlokko

virve vellesalu
aNNe aasala
riiNa lillemäGi

uued kodaNikud 

laur liepa
HuGo liivaNdi
Ülo preGel

eia päHN
emily särel
maribel merikÜla

emma metsalu

Tule doonoripäevale
võta kaasa isikut tõendav dokument

Reedel, 9. jaanuaril kell 10–14
Rapla kultuurikeskuses
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Eksootilisi tantse ja tulemöllu 
jagus mitmeks tunniks

T
ule- ja tantsuetendus toi-
mus 29. novembril Rapla 
kultuurikeskuses 18. kor-
da. Esinesid fl amenko-, 
idamaised ja mustlas-
tantsijad, samuti sai nä-
ha tšarlstoni ja tantsu tii-

badega. Kontsert algas varjutantsuga 
ja lõppes tulešõuga, mida esitas väga 
efektselt Eva Pajus.

Tänavune tantsuetendus oli erili-
ne selle poolest, et tähistati ka Rapla 
tantsustuudio Lootos 20. tegevus -
aastat, ühtlasi tähistati ka etendu-
se peaesineja, koreograafi  ja staar-
tantsija Iris Frolovi juubelit. Iris on 
olnud nii Rapla kui ka paljude teiste 
Eesti gruppide tantsude koreograaf. 

Iris Frolov on õppinud idamaist 
tantsu Egiptuses, Liibanonis, Türgis 
ja mujal välisriikides. Ta on õppinud 
ka fl amenkot, India tantsu, balletti, 
Brasiilia sambat, Argentina tangot, 
Kuuba ja Gruusia tantse nende stii-
lide juhendajatelt. Ta on esinenud nii 
solistina kui ka tantsutrupiga Zahi-
ra alates aastast 1999 nii Eestis kui 
ka välismaal. Näiteks on ta töötanud 

tantsijana Araabia Ühendemiraati-
des, Indias, Jordaanias, Egiptuses 
ja Omaanis. Kas pole muljetavaldav! 

Külalisesinejateks oli kutsutud 
Raplamaal elav professionaalne ida-
maine tantsijanna Kairi Reinvee 
ning Eve Ruul oma Rapla ja Juuru 
gruppidega. Flamenkot tantsis pro-
fessionaalne tantsija Anne Anderson 

koos oma fl amenkostuudioga Fiesta. 
Rapla tantsustuudio Lootos esi-

tas idamaiseid ja mustlastantse, 
tšarlstoni ning tiibade tantsu. 

Kontsertetenduse lõpus täna-
ti rahastajaid ja tunnustati pikaaja-
lisi tantsijaid tantsustuudio Lootos 
20. sünnipäeva puhul.

OLga SOkk

Meister kooli
S oomaa ühepuupaadi ehk haabja 

valmistaja Aivar Ruukel tutvus-
tas 14. novembril Rapla Vesiroosi 

Kooli 8. klasside õpilastele meie vaim-
set kultuuripärandit ja oma valdkonna 
käsitööoskuseid

Õpilased joonistasid ühepuupaati, 
meisterdasid ise haabjamudeleid ning 
fi lmisid haabjamudeli meisterdamist.

Soomaal on haabja valmistamise 
ehk selle ürgse paaditüübi säilimise 
tänapäevani tinginud jõgede üleuju-
tused, haabjaid on läinud tarvis nn 
viiendal aastaajal liiklemiseks. 

„Meister kooli“ on Eesti Rahva-
kunsti ja Käsitöö Liidu algatatud pro-
jekt, kus käsitöömeister tuleb kooli ja 
tutvustab õpilastele oma valdkonna 
käsitööoskusi. Ettevõtmise eesmärk 
on säilitada kooliõpilaste ja tunnus-
tatud käsitöömeistrite ühistegevuse 
kaudu rahvuslike käsitöötraditsioo-
nide järjepidevust.  

tErJE raUDSEPa

Jutustajate pidupäev: Raplamaa 
lapsed jutustasid kollilugusid
2. detsembril toimus Rapla Vesiroo-
si Koolis seitsmes Raplamaa muinas-
jutupäev, kuhu kogunesid maakonna 
3. klasside parimad jutustajad. Selle 
aasta teema oli põnev ja pisut kõhe – 
kolli- ja õudusjutud. Igast koolist olid 
oodatud kuni kolm õpilast oma lugu 
teistele jutustama.

Päev algas muinasjuttude kuldvil-
lakuga, mis pakkus lastele nii välja-
kutset kui ka uusi teadmisi. Osale-
jad arutlesid seitsmepenikoormasaa-
baste, võluesemete ja maagiliste ar-
vude üle ning said juurde hulga taus-
tateadmisi klassikaliste muinasjuttu-
de maailmast. Seejärel mängiti pur-
gikaane memoriini ja meisterdati ju-
tutäringuid, mis aitasid jutustamisos-
kust lõbusal moel arendada.

Pärast tegevusi asusid žürii ette 
jutustajad. Parimaks osutus Järva-

kandi Kooli esindus – Susanna Us-
tav, Erik Oper ja Riko Stražev – looga 

„Tondiraamat“, juhendajaks Aira Ja-
kimenko. Teisele kohale tulid Rapla 
Kesklinna Kooli 3.a klassi jutustajad 
Kirtel Veigel, Eliisa Karuoja ja Kir-
keliis Kuusik looga „Maailma kõige 
õudsem jutt“, juhendaja Airi Met-
saäär. Kolmanda koha saavutas Kaiu 
Kooli trio – Rando Külm, Romek Vei-
gel ja Miina Valdre – esitusega „Surm 
mõjuvatel põhjustel“, juhendaja Tii-
na Heinleht.

Raplamaa klassiõpetajate aine-
ühendus rõõmustab võimaluse üle 
traditsioone hoida. Õpetajate ja õpi-
laste hinnangul on sellist päeva väga 
vaja, sest jutustamisoskus on lugude 
kirjutamise ning loovuse arendamise 
üks olulisemaid eeldusi.

ELiN kiiN
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pildil on 
tantsustuu-
dio lootos 
ja esireas 
seisavad 
juhendaja 
olga sokk 
(keskel) 
ja külalis-
esinejad 
iris Frolov 
(vasakul) 
ja kairi 
reinvee 
(paremal).

Foto: 
tiina aZojan

Suvelugemist tähistati koos muusikapäevaga

R
aplamaa raamatukogu-
des möödus tänavune 
suvi taas lugemisela-
muste tähe all. Juunist 
augustini toimunud su-
velugemine kutsus igas 
vanuses lugejaid avasta-

ma uusi teoseid ning 1. oktoobril ko-
guneti Rapla kultuurikeskuses tänu-
üritusele. Kuna samal päeval tähista-
ti muusikapäeva, sai kuulata ka isast 
ja pojast muusikuid Jaan ja Ian Mi-
kael Kirssi, kes tutvustasid lastele 
trumme ja teisi pille ning julgusta-
sid kõiki kaasa lööma.

Kirjanduslikule päevale andsid 
särtsu luuletaja Contra ja lastekirja-
nik Mika Keränen, kes rääkisid oma 
teekonnast kirjutamise juurde ning 
esitasid katkendeid loomingust. Tä-
nupeol tunnustati Rapla ja Kohila 
valla parimaid lugejaid kolmes va-
nuseastmes, päeva lõpetas ühine jää-

tise ja kringli nautimine. Raamatu-
kogud tänavad toetajaid ASi Balbii-
no, Rahva Raamat ASi ja Minna Sah-
ver OÜd.

Rapla vallas tagastas sel suvel 
suvelugemise lehed 54 lugejat, neist 
16 täiskasvanud. Osalejaid oli lisaks 
Rapla Keskraamatukogule ka Alu, 
Kabala ja Purku raamatukogudes 
ning kokku üheksast koolist. 

Suvelugemine koosnes kümnest 
teemast, mis erinesid vanusegrupi-
ti. Nooremad lugesid näiteks looma-
raamatuid, muinasjutte ja muumilu-
gusid, 5.–8. klass luges muu hulgas 
ühesõnalise pealkirjaga raamatuid, 
päevikuvormis jutustusi ja sarjaraa-
matuid. Täiskasvanud lugesid teiste 
seas Gerald Durrelli, Eesti kirjani-
ke mälestusi ning rännuraamatuid.

Lapsed kirjutasid kirju oma 
lemmiktegelastele ja tõstsid esile, 
et nood on julged, abivalmid, nalja-

kad ja head sõbrad. Vanemad lapsed 
tutvustasid oma lemmikraamatuid, 
millest paistsid silma „Ühe äpardi 
päevik“, „Luuseri päevik“, „Uskuma-
tud lood Baskerville Hallis“ jt. Täis-
kasvanud nautisid enim selliseid 
teoseid nagu „Kärkä“, „Vareda“, „Ar-
mastuse ajalugu“, „Taeva tütred“ ja 

„Võõramaalane“.

Rapla valla tublimad lugejad
• 1.–4. klassis Amanda Pihl, He-

leen Ploompuu, Hanna Triina Ree-
mann;

• 5.–8. klassis Eliise Marie Kalda,
Kesare Marleen Lenk, Rosmary Kan-
gur;

• täiskasvanute seas Gaida Kab-
ral, Anu Vendelin, Tiina Weiler.

• Eripreemia sai Marta Viikmäe.
Täname kõiki lugejaid ning nen-

de juhendajaid! Järgmise suveluge-
miseni! raPLa kESkraaMatUkOgU
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Kerksuskeskus on kohaliku 
omavalitsuse või kogukonna 
toimepidev hoone, ruum või 
muu koht, kus inimene saab 
kriisi ajal infot, nõu ja abi.

Kerksuskeskuse eesmärk 

on tagada ühiskonna toimimi-
ne ja pakkuda kriisi ajal ini-
mestele vajalikku abi. See võib 
olla mobiilne konteiner vaja-
liku varustusega, vabatahtlik 
päästekomando, kohalik kul-

tuurimaja, raamatukogu, lin-
navalitsuse hoone või mõni 
muu kogukonnale tuttav paik, 
kus inimesed on harjunud käi-
ma.

Kriisi ajal avab kohalik 

omavalitsus kerksuskeskused 
ja annab elanikele teada, kus 
need asuvad. Kerksuskesku-
sed on varustatud generaato-
ritega ja seal on tagatud mini-
maalsed sidevõimalused.

Elame kriiside ajastul ja peame olema valmis ootamatustega toime tulema. Mida rohkem inimesi suudab 
erinevates kriisiolukordades iseseisvalt ja teadlikult tegutseda, seda rohkem on kokkuvõttes võimalik päästa elusid, 
ennetada tervise-, keskkonna- ja varakahjusid ning toetada abivajajaid.
Kriise on väga erisuguseid, kuid neil on alati negatiivne mõju meie elule ja tegemistele. 
Selgitame, millisteks kriisideks saame valmistuda ning kui oluline on iga inimese, kogukonna ja organisatsiooni roll selles.

Elaniku roll

Elaniku ülesanne on teha kõik 
endast olenev, et igas olukorras 
hakkama saada. Selle lehe käi-
tumisjuhised aitavad valmis-
tuda ja toime tulla enimlevi-
nud kriisiolukordadega.

Mida suurem on kriis, seda 
kauem jõuab kohaliku omava-

litsuse või riigi abi sinuni. Ole 
valmis vähemalt nädal aega 
iseseisvalt ootamatus olukor-
ras hakkama saama.

Kohaliku 
omavalitsuse roll
Kriisiolukorras on kohalike 
omavalitsuste peamine üles-

anne tagada elutähtsate tee-
nuste, nagu hooldekodude, 
haiglate, koolide ja lasteaeda-
de toimepidevus. Samuti hoo-
litseb kohalik omavalitsus selle 
eest, et kohalik veevärk, kana-
lisatsioon ja kaugküte toimik-
sid ning kohalikud teed olek-
sid läbitavad.

Kriisiolukorras aktiveerub 

omavalitsuses kriisikomisjon, 
mis juhendab elanikke, abis-
tab evakuatsiooni korraldami-
sel ning koordineerib avamist 
ja haldamist.

Ulatusliku evakuatsiooni 
korraldamisel abistab omava-
litsus nii lahkuvaid elanikke 
kui ka evakueeritavate vastu-
võtmisel. Selleks tagatakse va-

jalikud vahendid, nagu gene-
raatorid, joogiveemahutid ja 
transpordilahendused.

Riigi roll
Riigi ülesanne on tagada elekt-
ri, side, toidu ja esmatarbekau-
ba, kütuse ning sularaha kätte-
saadavus.

RAPLA VALLA 
KERKSUSKESKUSED
• Kaiu Kool 

(leandri tee 1, kaiu alevik) 
• Juuru eduard vilde Kool 

(tallinna mnt 18/1, juuru alevik) 
• Kabala lasteaed-Põhikool 

(kooli tee 5, kabala küla)
• rapla vana vallamaja 

(viljandi mnt 17, rapla linn)
• sadolini spordihoone 

(viljandi mnt 69a, rapla linn)
• Hagudi Põhikool (kooli tn 1, hagudi alevik)
• Järlepa HaKuKe (tammemäe tn 5, järlepa küla)
• vahastu trehvamise tare 

(vahastu rahvamaja, vahastu küla)

avaliKud varJumisKoHad 
RAPLA VALLAS
• rapla Kultuurikeskus 

(tallinna mnt 17a, rapla linn)
• rapla riigimaja 

(tallinna mnt 14, rapla linn)
• rapla Gümnaasium 

(kooli tn 8, rapla linn)

rollid Kriisis

mis oN KerKsusKesKus?

Lehe teabeallikana on kasutatud Päästeameti hallatava internetilehe olevalmis.ee infomaterjale. Materjalide kasutamine on Päästeametiga kooskõlastatud.
Teabeleht antakse välja koostöös Siseministeeriumi ja Euroopa Liiduga kohalike omavalitsuste turvalisuse arenguprogrammi kaudu. 
Projekti pealkiri „Ennetava ja turvalise elukeskkonna arendamine“ ja toetatav tegevus 2.4. „Kohaliku tasandi võrgustikutöö edendamine turvalisuse suurendamiseks“.

ElanikE ja 
kogukondadE 
kriisivalmidusE 
tEabElEht
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Kriisideks valmistumiseks on 
oluline koostada plaan ja en-
ne läbi mõelda vajalikud te-
gevused. Kriisiplaani peami-
ne eesmärk on tagada, et suu-
dad vähemalt nädala iseseis-
valt hakkama saada. Mida suu-
rem kriis, seda kauem võib võt-
ta kohaliku omavalitsuse või 
riigi abi jõudmine sinuni. 

Alustuseks hinda oma ko-
du ja ümbruskonna võimalik-
ke riske ning mõtle, kuidas eri-
nevates olukordades toime tul-
la. Aruta pereliikmete, naab-
ruskonna või korteriühistuga, 
millised kriisid on teie piirkon-
nas kõige tõenäolisemad ning 
milliseid samme nende kor-
ral astuda. Mõtle läbi, millis-
test elutähtsatest teenustest su 
igapäevaelu sõltub (elekter, si-
de, küte) ja leia alternatiivsed 
lahendused juhuks, kui üks 
või enamik neist katkeb. Olu-
line on, et kõigil pereliikme-
tel oleks kriisiplaanis kindlaks 
määratud oma roll ja tegevus.

Valmistumine  
perega

• Mõtle läbi, millistest elu-
tähtsatest teenustest sinu ko-
du sõltub (elekter, vesi, küte, 
side, kanalisatsioon). Vaata 
kriitiliselt üle kodused varud, 
sealhulgas sularaha, ning hin-
da ravimite ja koduapteegi sei-
sukorda.

• Lepi lähedastega kokku, 
kuidas kriisi ajal ühendust hoi-
da või kus kokku saada. Hin-
da, kas keegi lähedastest va-
jab kriisiolukorras kohest tuge.

• Veendu, et kõik olulised 
dokumendid ja esmavajalikud 
asjad oleksid kergesti kättesaa-
davas kohas, et vajadusel kii-
resti kaasa haarata. Räägi pe-
rega läbi hädavajalike vahen-
dite (näiteks koduapteek) asu-
kohad ja kasutamine (näiteks 
kuidas vett või gaasi kinni kee-
rata, generaatorit kasutada).

• Koonda enda jaoks oluli-
sed kontaktandmed, sealhul-
gas naabrid, korteriühistu liik-
med, teenusepakkujate telefo-
ninumbrid ja kohaliku omava-
litsuse infonumber.   

Arutage läbi:
• Millal ja kuidas kriisiolu-

korras abi kutsuda. 

• Kus asuvad olulisimad va-
hendid, mida kriisiolukorras 
võib vaja minna. 

• Kuidas vajadusel vett või 
gaasi kinni keerata ja elektrit 
välja lülitada. 

• Kuhu võiksite ohu korral 
ajutiselt minna (maale, suvi-
lasse, naabrite, sõprade või su-
gulaste juurde).

• Millistes olukordades on 
vajalik kindlasti kodust lahku-
da ehk evakueeruda. 

• Millal on ohutum jääda 
koju. 

• Mida kodust lahkudes ehk 
evakueerudes kaasa võtta.

• Kuidas kriisiolukorras ko-
duloomade eest hoolitseda.

Valmistumine 
korteriühistuga
Ka korteriühistud peavad ole-
ma kriisideks valmis. Tõhu-
saks kriisihaldamiseks peaks 
igal korteriühistul olema plaan, 
kuidas toimida vee-, kaugküt-
te- või elektrikatkestuse korral.

• Kontrollige, kellel on juur-
depääs keldrisse. Kõigil elani-
kel ei pruugi olla oma keldri- 
boksi ega võtit. Leppige ühis-
tus kokku, kellel on olulis-
te sõlmpunktide võtmed (võt-
meid võiks olla mitmel inime-
sel) ning tagage, et varjumi-
se vajaduse korral oleks kõigil 
hoones viibijatel lubatud keld-
risse pääseda.

• Keldril peaks olema mitu 
väljapääsu. Kõik uksed peak-
sid olema avatavad ning võt-
med peavad olema kergesti 
kättesaadavad.

• Uksed, väravad ja tõkke-
puud peaksid olema elektri-
katkestuse korral avatavad ka 
mehaaniliselt. Samuti peaks 
olema võimalik manuaalselt 
juhtida olulisi tehnosüsteeme 
(näiteks signalisatsioon, küte, 
ventilatsioon).

• Kui majas on lift, varusta-
ge see juhendiga, mis selgitab, 
mida teha lifti ootamatu seis-
kumise korral.

• Kaugküttesüsteem võib 

elektrikatkestuse ajal tööta-
mist jätkata, kuid soojus ei 
pruugi majja jõuda. Mõelge, 
kas teie hoone vajaks katkes-
tuse korral generaatorit.

• Pikemaajaliste vee- ja ka-
nalisatsioonikatkestuste pu-
huks on võimalik tellida väli-
käimlaid ja veemahuteid.

• Tehke kindlaks elanikud, 
kellel on võimalus ajutiselt mu-
jale elama minna.

• Tuvastage elanikud, kes ei 
suuda iseseisvalt lahkuda ja va-
javad abi. Sellest tasub ka ko-
halikke omavalitsusi teavitada.

• Korteriühistu liikmetel 
peaksid olema omavahelised 
kontaktandmed ning hoone 
eest vastutavatel isikutel peaks 
olema teenusepakkujate ja ko-
halike omavalitsuste kontakt
andmed, kuhu probleemide 
korral pöörduda.

Valmistumine 
kogukonnaga 

• Analüüsige läbi erine-
vad võimalikud ohud ja krii-
sid ning töötage välja tegevus-
plaan, mida tutvustate ka ühi-
sel kogunemisel. 

• Lisaks evakuatsiooniplaa-
nile koostage üheskoos ka hä-
daolukordade plaan, millest 
kõik elanikud on teadlikud. 
Leppige kokku üksteise teavi-
tamise süsteem ning ühtsed 
infoallikad.  

• Koostage juhendid erine-
vate elutähtsate teenuste kat-
kemise korral (elekter, vesi ka-
nalisatsioon, ventilatsioon) 
ning võimalusel töötage väl-
ja alternatiivsed lahendused 
(generaator, lähim puhta vee 
koht). Selgita välja, millised 
seadmed tuleb katkestuse kor-
ral manuaalselt ümber lülitada 
ja millised seadmed on varu-
toitega kaetud (nt generaatori 
olemasolu puhul).  

• Tutvu naabritega ja vahe-
tage telefoninumbreid. 

• Tee endale selgeks, kes on 
kogukonna võtmeisikud (küla-
vanem, korteriühistu esimees, 
asumiseltsi juht jne). 

• Selgitage koos kogukon-
na võtmeisikutega välja piir-
konna ohud ja eluliselt tähtsa-
te teenuste katkemise mõjud 
ning mõelge läbi, kuidas nen-
deks ühiselt paremini valmis 
olla (näiteks elektrigeneraato-

ri, veepumba, tulekustutusva-
hendite ja muude abivahendite 
ühine soetamine vmt). 

• Tehke koos selgeks, kes 
kogukonna liikmetest vajavad 
kriisiolukordades kõrvalist  
abi. 

• Leppige kokku kogukon-
na liikmete ohust teavitamise 
korraldus ja omavaheline in-
fovahetus kriisiolukorras ning 
mõelge läbi, kuidas te saate 
üksteist aidata (sh neid, kes 
vajavad kõrvalist abi, nt üksi 
elavad vanurid, puuetega ini-
mesed jne). 

Arutage läbi:
• Kui palju inimesi elab ko-

gukonnas või külas? 
• Milline on kohalike teede 

olukord? 
• Kus asuvad piirkonna 

puhta joogivee allikad? Kaar-
distage ka mahajäetud talude 
kaevud.

• Kes tunneb hästi piirkon-
na metsasid ja metsateid?

• Millistes piirkondades on 
halb mobiililevi? 

• Kui palju inimesi on saa-
nud väljaõppe (näiteks esmaa-
bi, pääste, psühholoogiline 
nõustamine jne)?

Kuidas kriisiks valmistuda?

VAHELEHTElanike ja kogukondade kriisivalmiduse teabeleht



rapla teataja / detsember 2025 / 15

Kriisiks saab igaüks iseseis-
valt valmistuda. Selleks mõt-
le läbi, millised varud sul on 
kodus olemas ja milliseid va-
ja täiendada. Kriisiolukorras 
võib juhtuda, et kodust pole 
võimalik lahkuda, poodi ei saa 
joosta või on mõni eluks vaja-
lik teenus, nagu näiteks elektri- 
või veevarustus või küte, kat-
kenud. 

Sellistes olukordades on 
tähtis, et kodus oleks piisavalt 
vett, toitu ja muid tarvilikke va-
hendeid, et saaksid iseseisvalt 
hakkama vähemalt nädal aega.

Mis varud peavad 
olema?

• Valmistu kodus iseseisvalt 
hakkama saama ilma elektri, 
vee ja kütteta vähemalt ühe nä-
dala.

• Hoia kodus oma vajadus-
test lähtuvalt varusid: vesi, toit, 
ravimid ja muu sinule vajalik, 
kui elekter puudub. Auto kü-
tusepaak hoia võimalusel alati 
pooltäis.

• Kriisivaru ei ole midagi 
eraldiseisvat, vaid see võib olla 
iga päev kasutatav. Ole kindel, 
et sul oleks vähemalt nädalane 

tagavara. Vaata üle, mis sul ko-
dus juba olemas on ning mida 
oleks vaja juurde osta.

Millest alustada 
koduste varude 
planeerimist?
Eelkõige on tähtis, et kodus 
oleks piisavalt vett, toitu ja 
muid tarvilikke vahendeid, et 
tulla iseseisvalt toime vähe-
malt üks nädal.

• Mõtle läbi, mida sinu ja su 
pere jaoks tähendab see, kui 
teie kodus pole vett, elektrit või 
kütet.

• Veevaru on väga oluline! 
Garanteeri, et sul on vähemalt 
24 tunni veevaru ning tea, kust 
seda vajadusel juurde saab. Ar-
vesta, et tavapäraseid võimalu-
si vee saamiseks (poed, elekt-
rist sõltuvad kaevud/pum-
bamajad jne) ei pruugi toimi-
da. Lähima puhta veega alli-
ka leiad internetist aadressil  
https://allikad.info/springs.

• Veendu, et sul oleks ko-
dus oma perele piisavas kogu-
ses joogivett ja toitu vähemalt 
üheks nädalaks ning hoia neid 
pidevas ringluses. Toiduvaru 
võiks olla midagi sellist, mida 

sa ka muidu tarbid. Ära unus-
ta ka lemmiklooma.

• Toit võiks olla lihtsasti 
valmistatav ja pika säilivus-
ajaga. Varu ka sellist toitu, mis 
ei vaja külmkapis või sügavkül-
mas hoidmist (konservid, pur-
gisupid, kuivained jne).

• Ravimite ja esmaabitar-
vete koguse soetamisel tuleb 
samuti arvestada pereliikme-
te arvu. Regulaarselt kasuta-
tavaid retseptiravimeid tuleks 
varuda vähemalt ühe kuu ja 
käsimüügiravimeid ühe näda-
la vajadust arvestades.

Kus ma varusid 
hoidma peaksin?
Varud on asjad, mida sa nagu-
nii iga päev tarbid ning need ei 
pea eraldi kuskil seisma. Olu-
line on, et sul oleks nädalane 
tagavara ning vesi, toit ja ravi-
mid pidevas ringluses, et mi-
dagi ei rikneks.

Missugused 
abivahendid peaksid 
mul kodus olema?

• Elektri puudumisel on 
abiks erinevad valgusallikad 
(näiteks taskulamp, küünlad 

jne). Toidu valmistamiseks 
saab kasutada näiteks prii-
must, väligrilli, erinevaid mat-
kapliite jne. Sealjuures järgi 
kõiki tuleohutusnõudeid!

• Side ja elektri puudumi-
sel on väga keeruline olla kur-
sis olukorraga ning saada rii-
gilt infot. Selleks kasuta pata-

reitoitel või dünamoga raadiot. 
Võimalik on kasutada ka au-
toraadiot.

• Veendu, et sinu abivahen-
deid saab kasutada ka siis, kui 
puudub elektriühendus. Sel-
leks varu patareisid, lae täis 
akupangad või kasuta muid 
alternatiivseid energiaallikaid 

(näiteks kaasaskantav päikese-
paneel, generaator jne).

• Mõtle läbi, missugused 
seadmed ja abivahendid sul 
kodus on, mida vajad ning mis 
teeksid su elu kriisiolukorras 
lihtsamaks, ning veendu, et 
neid saab vajadusel kasutada 
ka kriisiolukorras.

Side võib katkeda enamasti 
elektrikatkestuste või ulatus-
like küberrünnakute tõttu.

Näiteks kui asumis läheb 
elekter ära, siis interneti pü-
siühendus ehk kaabel ja opti-
ka katkevad kohe, kuna kodu-
sed wifiseadmed ilma elektri-
ta ei tööta. Kui kodused side-
teenused, nagu mobiilside, ta-
vatelefon, internet ehk andme-
side ja televisioon, sõltuvad sa-
mast teenusepakkujast, tuleb 
olla valmis ka nende samaaeg-
seks katkestuseks.

Elektrikatkestuste 
mõju sideteenustele 
ja riigisisene rändlus 
kriisiolukorras

• Lühiajalised ja piirkond-

likud katkestused ei mõjuta si-
deteenuseid oluliselt. Mõnel 
pool võib mobiililevi halvene-
da – sel juhul mine õue, kus 
levi on parem. Kui asud elekt-
rikatkestuse piirkonnas, aga 
tead, et lähedal asuvas piir-
konnas on elekter olemas, lii-
gu sinna. Tõenäoliselt on seal 
ka mobiililevi olemas. 

• Ulatuslike ja pikaajalis-
te katkestuste korral halveneb 
sideteenuste kättesaadavus 
järk-järgult. Teenusepakkujad 
suudavad sidet hoida eelkõi-
ge kohalike omavalitsuste kes-
kustes tänu generaatoritele. 

• Erakorralise või sõjasei-
sukorra ajal võib riik korralda-
da riigisisese rändluse käivita-
mise, mis võimaldab kasutada 
teiste operaatorite mobiilside-

võrku. Teenuse kvaliteet võib 
erineda, kuid on piisav info 
saamiseks (sõnumite saatmi-
ne, uudiste lugemine). Riik tea-
vitab avalikkust rändluse ava-
misest.

Kuidas 
sidekatkestuseks 
valmistuda?

• Kirjuta üles olulised telefo-
ninumbrid (pereliikmed, naab-
rid, 112 ehk häirekeskus, 1247 
ehk riigiinfo telefon, kohaliku 
omavalitsuse infotelefon jms). 
Side katkemisel või telefoni aku 
tühjenemisel ei pruugi kontak-
tide nimekiri olla kättesaadav, 
aga siis on võimalik lähedaste-
le helistada näiteks kellegi tei-
se telefoni laenates. 

• Lauatelefon ja wifi ruuter 
ei tööta elektrikatkestuse ajal.

• Telli mobiilne internet – 
see töötab seni, kuni võrgul on 
varutoide ja seadme aku kes-
tab. Ulatusliku katkestuse kor-
ral võib andmeside olla piira-
tud ja aeglane ehk veebilehte-
de kuvamine on aeglane. Väl-
di ebavajalikke mobiilikõnesid 
ja kasuta sidet ainult hädava-
jadusel.    

• Halva levi korral mine 
õue või kõrgemale kohale. Vä-
ga kehva levi puhul (nt ka suur
ürituse ajal) eelista SMSi helis-
tamisele.  

• Soeta patareidega, düna-
mo või päikesepatareiga töö-
tav raadio. Uudiseid saad jäl-
gida ka autoraadiost.  

• Varu akupank ja patareid, 
millega saad telefoni vajaduse 
laadida. Veendu, et akupangad 
on alati laetud.  

• Uuri, kuidas vaadata va-
balevis telekanaleid. Näiteks 
toa- või katuseantenniga.  

• Tea, kust häda korral abi 
saab. Näiteks, kus asub lä-
him kerksuskeskus, päästeko-
mando, politseijaoskond, era-
korralise meditsiini osakond.  

• Hoia kodus sularaha, sest 
andmeside katkestuse korral 
ei pruugi mobiilimaksed ja 
pangakaardid toimida, seal-
hulgas isiku autentimist ka-
sutavad rakendused (nt mo-
biil-ID ja Smart-ID).  

• Lepi perega kokku kohtu-
mispaik juhuks, kui üksteisega 
ei saa ühendust.

Mida teha, kui side on 
katkenud?

• Lülita nutiseadmes välja 
akut kulutavad funktsioonid, 

nagu wifi, mobiilne internet, 
rakendused, mis vajavad sidet, 
ekraani heledus, Bluetooth jne.  

• Kuula raadiost täistun-
didel uudiseid. Raadiot saab 
kuulata ka autos.  

• Hädaabinumbrile 112 
saad helistada ka halva ühen-
duse puhul, sest helistades ka-
sutab telefon automaatselt toi-
mivat mobiilivõrku, isegi kui 
see pole sinu operaator.  

• Kui igasugune side puu-
dub ja abi kutsuda pole või-
malik, mine viivitamatu abi 
saamiseks lähimasse pääste-
komandosse, politseijaoskon-
da või erakorralise meditsiini 
osakonda.  

• Otsi infot kogukonnast, lä-
himast kerksuskeskusest, pääs- 

tekomandost või politseijaos-
konnast. 

Kuidas helistada 
hädaabinumbrile,  
kui levi pole?

Tee SIM-kaart mitteaktiiv-
seks: 

• Nuppudega telefonis ee-
malda SIM-kaart ja helista 112. 

• Nutitelefonis taaskäivita 
seade, jäta SIMi PIN sisesta-
mata ja helista 112.

• Uuematel nutitelefonidel 
hoia all sisse-/väljalülitamise 
nuppu, et helistada hädaabisse.

• Pärast kõnet aktiveeri 
SIM-kaart uuesti, et pääste-
korraldaja saaks vajadusel sul-
le tagasi helistada.

Valmistu ootamatuks olukorraks ...

Sidekatkestus

Kodused varud

OLULISED NUMBRID KRIISI AJAL

  112 

1247

1343

1220

hädaabinumber (kasuta kui vajad abi – 
kui sinu või kellegi teise elu, tervis, vara 
või keskkond on ohus või on alust arvata, 
et midagi ohtlikku on juhtumas)

riigiinfo telefon (tegu on kriiside korral 
kontaktiga, mis jagab erakorraliste sünd-
muste ajal usaldusväärset ja ametlikult 
kinnitatud riigiinfot ning käitumisjuhiseid)

Elektrilevi rikketelefon (saad teavitada 
elektrikatkestusest oma piirkonnas ning 
ka infot, millal elektriühendus võiks taas-
tuda) 

perearsti nõuandeliin (saad infot, kas ter-
visemure korral on vajalik pöörduda era-
korralise meditsiini osakonda, perearsti 
poole või saad ise kodus nõustaja abiga 
esmase lahenduse oma tervismurele)
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Veekatkestus
Kraani- või kaevuvee puudu-
mine mõjutab oluliselt kogu 
igapäevaelu. Samas on joogi-
vett lihtne varuda ja see säilib 
üsna kaua. Arvesta, et veekat-
kestuse puhul ei pruugi tööta-
da ka kanalisatsioon ehk ei saa 
tavapäraselt kasutada tualett
ruumi. Tee kindlaks problee-
mid, mis sinu kodus tekivad, 
kui vett ei ole. 

Kui sõltud ühisveevärgist, 
uuri korteriühistu, teenuse-
pakkuja või kohaliku omava-
litsuse kaudu, kuidas on taga-
tud elanike veega varustamine 
teenuse katkemise korral.

Joogivesi ja toidu 
valmistamine

• Varu koju veepuhastus-
tablette või veefiltreid. 

• Hoia kodus võimalusel 
kolm liitrit vett inimese kohta 
üheks ööpäevaks.  

• Looduslikust veekogust 
võetud veel lase settida, kur-
na pealmine, selgem veekiht 
läbi tiheda riide või kohvifilt-
ri ning keeda intensiivselt mu-
lisedes vähemalt üks minut. 
Ka seisnud vett on soovitatav 
keeta vähemalt üks minut. Vee 
keetmine hävitab seal leidu-
vad mikroorganismid (bakte-
rid, viirused, algloomad), kuid 
ei eemalda keemilist reostust.

Tualeti kasutamine ja 
kanalisatsioon

• Varu koju niiskeid puhas-
tuslappe, desinfitseerimise va-
hendeid, prügikotte ja hügiee-
nitarbeid. 

• Kui kanalisatsiooniteenus 
katkeb, kasuta tualetina prügi-
kotte. Soovitatav on lisada prü-
gikotti ajalehti, saepuru, tur-
vast või muud imavat mater-
jali. Võimalusel kasuta kuiv-
käimlat. 

• Kasuta jäätmete jaoks sol-
giämbrit.

Mida teha 
veekatkestuse ajal?

• Kasuta vett säästlikult. 
• Võimalusel lase veetoru-

desse jäänud vesi kraanidest 
anumatesse. Vajadusel on ka-
sutada ka vett, mis on WC-po-
ti loputuskastis ja veeboileris.

• Jälgi kohaliku omavalit-
suse ametlikke teadaandeid 
elanike joogiveega varustami-
se kohta.

Küttekatkestus
Selgita välja kas sinu kodu kü-
te sõltub elektrist, maagaasist, 
vedelkütusest või hoopis kesk-
küttest. Püüa leida muid küt-
misviise. Kui elad korterma-
jas, hinda koos korteriühistu-
ga, kas majas saab kasutada 
alternatiivseid kütteseadmeid.

Kuidas toasoojata 
hakkama saada?

• Kodus võiks olemas olla 
vähemalt üks elektrist sõltu-
matu kütteseade, näiteks ta-
va- või gaasikamin, puukütte-
ga ahi või pliit. Hoolitse sel-
le eest, et kütteseadmed oleks 
nõuetele vastavalt hooldatud. 

• Kui soojendad tuba kami-
na või ahjuga, tee seda vaid siis, 
kui oled ärkvel. Kustuta kütte-
allikad enne uinumist. 

• Mõtle läbi, kas küttekat-
kestusel on vaja tühjaks lasta 
vee- ja küttetorud, lülitada sis-
se tsirkulatsioon või lasta veel 

kraanist joosta, et vähendada 
torude külmumise ohtu. Tee 
kindlaks, kuidas süsteemid si-
nu kodus toimivad. 

• Varu küttematerjali näda-
lane varu nii põhi- kui ka alter-
natiivse kütteseadme jaoks. Jär-
gi hoiustamisel ohutusreegleid! 

• Vee- ja küttetorustiku kül-
mumise ohu vältimiseks soo-
justa torud (soojusisolatsioon, 
riidega vms).

Mida teha 
küttekatkestuse ajal?

• Võimalusel kasuta tava- 
või gaasikaminat, puukütte-
ga ahju või pliiti. Samuti sobib 
generaatoriga töötav elektri-
radiaator, soojapuhur, soojus-
pump vms. Järgi alati ohutus-
nõudeid!  

• Kui sul ei ole alternatiiv-
set kütteallikat, kasuta sooja 
hoidmiseks ühte  ruumi. Lüli-
ta välja sundventilatsioon, sule 
uksed, aknad ja ventilatsiooni
avad ning tihenda kohad, kust 
soojus välja pääseb.  

• Riietu soojalt ja kata suu-
remad aknad/klaaspinnad 
kardinate, ruloode, paksema 
kanga või tekkidega. 

• Tuuluta ruume lühikest 
aega korraga.

• Kui kodu teistes ruumides 
langeb temperatuur nii mada-
lale, et tekib vee- ja küttetorus-

tiku külmumise oht, soojusta  
torud lisaks riidega. Veetorude 
külmumise oht väheneb, kui 
lased veel  aeg-ajalt kraanist 
voolata. 

• Tuppa (ruumi) saab pai-
galdada telgi või teha tekkide-
ga/vaipadega/kangaga kaetud 
(magamis)aseme enda ümber, 
et kehatemperatuuri abil tek-
kiva soojuse kadu oleks (maga-
mise ajal) minimaalne – mida 
rohkem inimesi (pereliikmeid) 
üheskoos väikeses ruumis on, 
seda soojem on niisama ja ka 
magades.

• Kui sa ei saa soojusvarus-
tuse katkestuse korral kodus 
ise ohutult hakkama, mine lä-
hedaste juurde või pöördu abi 
saamiseks lähimasse kerksus-
keskusesse. Kerksuskesku-
se avab kohalik omavalitsus 
kriisiolukorras. Infot kerksus-
keskuste kohta leiad kohaliku 
omavalitsuse veebilt.

Elektrikatkestus
Mõtle läbi, millised on elekt-
rikatkestuste mõjud sinu ko-
dus ning kuidas neid leevenda-
da. Näiteks, millised seadmed 
sõltuvad elektrist: lambid, pliit, 
külmkapp, pesumasin, TV ja 
raadio, telefonide ja muude 
seadmete laadimine. Samuti 
võivad välisuste kiibid ja vä-
ravad töötada ainult elektriga. 

Paljudes kodudes sõltub 
elektrist ka veevarustus ja ka-
nalisatsiooni äravool. 

Pikema elektrikatkestuse 
ajal võivad poed, apteegid ja 
tanklad olla suletud. Seetõttu 
veendu, et sul on kodus ole-
mas kõik vajalik, et suudaksid 
vähemalt nädal aega ise hak-
kama saada. 

Ära jäta valmistumist vii-
masele hetkele – varu vajali-
kud asjad juba täna!

Veevaru ja 
kanalisatsioon
Varu koju joogivett, eriti ju-
hul, kui sinu kodu veevarustus 
sõltub elektrist või kui sa pole 
kindel, kuidas see täpselt töö-
tab. Kui sõltud ühisveevärgist, 
küsi kohalikult omavalitsuselt 
või vee-ettevõttelt, kas ja kui-
das on sinu piirkonnas tagatud 

veega varustamine elektrikat-
kestuse korral. 

• Võimalusel varu joogivett 
vähemalt kolm liitrit inimese 
kohta üheks ööpäevaks. Mõtle 
läbi, kust saad joogivett vaja-
dusel juurde. Lähima loodus-
liku veeallika leiad kodulehelt 
https://allikad.info/springs.

• Kui kasutad looduslikust 
veekogust võetud vett, sealhul-
gas lumevett, keeda seda suu-
rel kuumusel 10 minutit või 
kasuta veepuhastusvahendeid 
(filtrid, tabletid). 

• Jälgi kohaliku omavalit-
suse teadaandeid elanike joo-
giveega varustamise kohta. 

Samuti võib elektrikatkes-
tuse korral katkeda kanalisat-
sioon, mis võib kaasa tuua üle-
ujutusi, reostust ja põhjusta-
da haiguste levikut. Alterna-
tiivina kasuta tualettpotti ase-
tatud prügikotte või näiteks 
kuivkäimlaid.

Küte ja soojus
Kui sinu kodu soojavarus-
tus sõltub elektrist, mõtle lä-
bi alternatiivsed võimalused. 
Keskkütte puhul uuri kohali-
kult omavalitsuselt või teenu-
seosutajalt, kas ja kuidas on 

sinu piirkonnas tagatud selle 
toimimine ka elektrikatkestu-
se korral. 

• Ahju, kamina või puuplii-
di olemasolul jälgi, et küttekol-
ded oleks hooldatud ning küta 
mõistlikult.   

• Kui sellised võimalused 
puuduvad, kasuta sooja hoid-
miseks vaid ühte ruumi. Sulge 
uksed, aknad ja ventilatsioo-
niavad ning tihenda kohad, 
kust soojus võib toast väljuda. 

• Alternatiivseid küttesead-
meid (nt gaasiradiaator või 

-soojendi) kasuta vastavalt ka-
sutamisjuhistele ja tuleohutus-
reeglitele. 

• Generaatori olemasolu 
korral kontrolli selle töötavust 
ja kütte piisavust. Avariitank-
late info leiad https://varude-
keskus.ee/eesti-varude-kes-
kus/toimepidevus/vedelkutu-
sed/avariitanklad. 

• Kui sul hakkab kodus liiga 
külm, mine võimalusel lähe-
daste juurde või pöördu koha-
liku omavalitsuse poole.

Mida teha elektri-
katkestuse korral?

• Lülita välja elektriseadmed. 
• Kui võrguettevõte ei ole 

sind elektrikatkestusest tea-
vitanud, teata sellest elektri-
energia võrguteenuse pakku-
jale (vaata abinumbreid). 

• Hoidu külmkapi ja sügav-
külmiku sagedasest avamisest, 
et toiduained säiliksid kauem. 

• Kasuta alternatiivseid la-
hendusi kodu kütmiseks, vee 
kättesaamiseks, toidu valmis-

tamiseks ja info saamiseks. 
Sooja hoidmiseks ole võima-
lusel mitmekesi ühes ruumis, 
hoia uksed ja aknad kinni. 

• Aku- ja patareitoitel ole-
vaid seadmeid, sealhulgas te-
lefoni, kasuta säästlikult ja ai-
nult vältimatu vajaduse kor-
ral. Telefonis lülita välja palju 
energiat vajavad rakendused. 

• Kasuta alternatiivseid 
energiaallikaid (generaator, 
akud, patareid) säästlikult ja 
vaid vältimatu vajaduse korral. 
Nii pikendad nende tööaega. 

• Kui sa ei saa elektrikat-
kestuse korral kodus ise ohu-
tult hakkama, pöördu abi saa-
miseks kohaliku omavalitsuse 
poole.

Elanike ja kogukondade kriisivalmiduse teabeleht


